

英才齐聚话发展 乡贤回归献良策

冬日的湖州，阳光明媚，惬意祥和。各类人才竞相涌现让这座美丽的城市处处澎湃着发展活力，焕发出勃勃生机。近年来，湖州积极探索乡贤参与基层治理新机制，以乡情乡愁为纽带，充分发挥乡贤在乡村建设中建言献策、创新创造的积极作用，着力把乡贤资源打造成引领村民致富、弘扬乡风文明、助推乡村振兴的重要力量。

眼下，在湖州，一群懂技术的“田秀才”、爱农村的“土专家”、善经营的“农创客”，正用他们的聪明才智，在希望的田野上书写乡村振兴的幸福篇章。

创客带富产业旺

杨斌英 沈宇

日前，吴兴区道场乡南郊的卉弘生态园中，有一个忙碌的身影穿行在田间地头，他就是不远千里从黑龙江奔赴而来的“红领创客”郑云宇。

作为一名“新农人”，郑云宇多年来一直致力于探索农业特色产业新路，增强乡村的造血功能，为乡村振兴贡献着自己的力量。同时，他也是一名党代表、政协委员，深入基层收集社情民意，积极参政议政。“一人富不算富，众人富才是富，我有责任带领村民过上好日子。”郑云宇说。

4年间，卉弘生态园已经从一家农场发展成为湖州南郊农旅企业一张

响亮的名片，郑云宇也兑现了他的承诺。通过未来农场、共富工坊等一系列配套建设工作的推进，卉弘生态园目前已经实现了增加村集体年度收入34万元以上、带动周边农户增收20万元以上的目标。

卉弘生态园走出致富新路子，只是道场乡推进乡村振兴的生动实践之一。2003年以前，该乡菘城村主要依靠采矿业发展，“晴天一身灰，雨天一身泥”是当时的真实写照。近年来，借着咖啡露营等新业态的“东风”，菘城村在注重生态保护的同时，通过“微改造，精提升”，盘活存量资源，先后推动

GO FARM 趣农场、PALI 庭院露营咖啡、云夕谷森邻营地等一批文旅新业态落地，并逐渐成为当下热门的打卡点。数据显示，2022年该村集体经营性收入突破200万元，相比于矿山关停前增长了近5倍。

文化产业赋能人文乡村建设。眼下，走进湖州南郊，乡村颜值高、产业活力足、人文韵味浓的和美画卷正徐徐铺陈。“我们坚持保护与发展相融合、传统与现代相融合、文化与生活相融合”的“三融合”理念，不断为“千万工程”走深走实赋能。”道场乡相关负责人表示。

村事共议气象新

梅亦洋

眼下，在德清县洛舍镇洛舍村的杨树湾技术服务中心项目现场，车辆穿梭、挖机轰鸣，一派热火朝天的建设景象。

据悉，杨树湾技术服务中心项目总投资5000多万元，由洛舍村独自投资建设，是洛舍村近年来重要的强村项目之一。该项目位于洛舍镇杨树湾工业区，地理位置十分优越。为了充分利用好这块“宝地”，洛舍村决定在这里建设268套人才公寓和36间店面房，为周边企业的管理人员和外来人才提供租赁住房，既能造福广大群

众，又实现村集体增收。项目建成后，预计将为村集体每年增加350万元以上的经营性收入。

为有效解决工作过程中出现的问题，近年来，洛舍镇创新“党委议村”机制，把镇党委班子、村“两委”班子紧紧凝聚在一起，通过开会商议、集思广益，用心用情为群众排忧解难，全力以赴解决好群众的急难愁盼问题。

“镇级干部不仅为我们提出了解决问题的方法，而且切实地为我们解决了难题。”洛舍村相关负责人、县人

大代表杨建江说。经过商议讨论，洛舍村决定让全体村民小组以集体入股的形式参与杨树湾技术服务中心项目，让老百姓共享发展红利，切实增强他们的获得感与幸福感。

当前，杨树湾技术服务中心项目正在如期建设中，为确保项目顺利推进，洛舍镇人大也积极参与，成立专门服务小组，全过程做好监督、协调等工作。接下来，洛舍镇将聚焦农业高效、农村宜居宜业、农民富裕富足持续发力，全面推进乡村振兴。

反哺桑梓惠乡邻

梅亦洋 陆志鹏

“下笔有力，使转顿挫，提按映带要有节奏……”近日，在南浔区千金镇的范斌书法工作室里，一堂精彩的书法课正在开展，参与学习的有千金镇文联下属书画协会的会员，也有千金镇学校的小学员。

这是千金镇“乡音课堂”的品牌课程之一。今年11月，范斌书法工作室在千金镇成立，湖州市书法家协会主席、千金镇乡贤范斌表示，今后他会尽自己所能为地方服务，传播湖州书画文化，传递人文精神。

反哺桑梓，泽被乡里。越来越多的乡贤人才成为加快千金镇建设发展的重要力量。近年来，千金镇紧紧围绕实施“南部开发”，着力构建“乡贤+”助力共富工作体系，充分整合内外乡贤资源，切实发挥乡贤们有情怀、有才智、有资金、有资源等优势，为家乡建设发展注入更强活力，构成和谐、向善、互助、共赢的社

会精神风貌。眼下，在千金镇朝阳村，时常能见到一群忙碌的身影，那是乡贤河长沈金强带领河道保洁员在河道内打捞水面漂浮物。

像沈金强这样的乡贤河长，在千金镇共有12名。近年来，千金镇以河长制为抓手，以乡贤护水为补充，深入开展“乡贤护碧水”活动。自活动实施以来，乡贤护水员充分发挥人熟、地熟、村情熟的优势，走村串户，动员村民凝聚共识，形成护水合力，共同守护碧水蓝天。

引入乡贤力量，可以弥补日常治水工作的不足，让生态治理更加高效。截至目前，该镇乡贤河长共巡河240次。如今，在乡贤护水员的努力下，一幅幅岸绿景美、人水和谐的动人图景正在千金镇徐徐展开。

值得一提的是，千金镇乡贤还带头参与公益慈善，引领乡村文明建

设。在今年的慈善公益活动中，东驿达村党总支书记沈建良带头捐款1万元；就职于菱湖镇税务所的韩升升结对帮扶家庭困难小学生3名，累计资助金额达1.1万元。

“如今，新时代乡贤正在被赋予新的内涵，并逐渐成为千金镇基层社会治理的重要资源。”千金镇统战条线相关负责人介绍，该镇每年都会召开乡贤联谊会，乡贤齐聚一堂，从乡村振兴、旅游业发展、能人回村等多维度入手，结合自身工作，交流成功创业经验，就发展特色产业、提升乡村竞争力等方面提出宝贵意见。

乡贤群体是乡村振兴不可或缺的力量。接下来，千金镇将进一步凝聚乡贤力量，充分发挥乡贤的亲缘、人缘、地缘优势，打造乡贤纪念馆，用好镇乡贤会和村级乡贤会资源，把更多的能人发动起来，为助力共同富裕和家乡发展献计献策。

统战力量促乡兴

沈嘉毅 董叶枫

“一位旅游行业的老师推荐了鲁家村，我觉得这边创业的氛围很好就过来了。”近日，在安吉县递铺街道鲁家村，鲁家村旅游管理(浙江)有限公司负责人陈花美一边招呼游客，一边说起当地的缘由。

今年6月，陈花美来到该村，从事旅游管理与运营，目前已累计接待游客5000人次，营收达20万元。

据递铺街道统战条线相关负责人介绍，鲁家村今年有近200名新的社会阶层人士入村就业、创业，目前有40多人选择留在村内，从事休闲旅游、技能培训、乡村运营等相关职业。新的社会阶层人士的入驻，不仅为鲁家村带来了丰富的新业态，更引领了乡村经济新风尚。

近年来，递铺街道通过不断激活

乡贤资源、集聚新的社会阶层人士，成立了新联会、知联会、侨联、商会、同心荟等统战组织，探索“四联四促”新模式，进一步推动招商引资，为乡村振兴提供智力支持。

作为鲁家村的一名新乡贤，赤子特训营的负责人姜鑫通过递铺街道新联会邀请，来到鲁家村创业。他介绍，去年他们在杭州成立分公司，致力于青少年教育领域，偶然的契机下结识了鲁家村的乡贤，了解到鲁家村拥有优越的营商环境和高效的服务能力，因此他们决定扎根于此。如今，鲁家村不仅为他们提供了场地上的支持，还积极协助他们申办相关证件执照。

值得一提的是，鲁家村还围绕打造“乡村创业首选地”的目标，完善人才创业就业基础设施，提供青年人才

办公空间、生活空间、社交娱乐空间、产业孵化空间、商业落地空间等资源，持续提升鲁家农创品牌集聚效应。同时，该村积极建立高校实习基地，与全国各高校开展合作，邀请各地大学生入村实习。

“乡村振兴，关键在人。我们将发挥新的社会阶层人士、乡贤优势，积极围绕市场需求，打造年轻化消费、沉浸式体验的乡村休闲旅游产品，壮大村级集体经济，走出一条独具特色的乡村文旅产业发展之路。”递铺街道党委委员李伟说。

未来，递铺街道还将建立新业态共享共建管理机制，提升鲁家村内部运营管理能力与市场营销能力，吸引更多青年人才来此创业，为乡村振兴注入新动能。

凝聚侨力启新程

许旭 沈忱亦

“爸，外公，您看得到我们吗？”“哎，看得到的。”近日，在湖州市长兴县李家巷镇石泉村，村民吴银祥老人连线了远在新加坡工作生活的女儿吴岚一家，视频里传来了许久未见的女儿、女婿、外孙的声音，老人激动地回应着。

近年来，长兴县委统战部扎实推进“四海同心·情系乡土”专项行动，构建“侨胞联谊+侨企招商+侨贤反哺”工作机制，通过聚焦平台赋能、开放赋能、政策赋能、服务赋能，越来越多心系祖国、关注家乡的侨胞们也开始关注并参与到家乡建设中来，将自己的资源优势转化为长兴发展优势，助力家乡高质量发展。

为全力推动高质量招商引资工作，李家巷镇积极主动对接，利用企业

家交流会、项目招引推介会等活动，累计引进侨资侨款5000万元，成功帮助侨企与刘家渡村合作推进“千侨帮千村”工程，助力刘家渡村企社区打造完成。今年，由侨眷投资16.3亿元建设的万马南太湖智造产业园正式开园，入驻侨企7家，为吸引侨资、助力侨企创新创业提供良好发展平台。

今年以来，李家巷镇通过举办各类“引侨纳才”招聘会3场，共引进高层次人才3名，为该镇科技人才事业注入新活力。同时，为解决侨企员工后备、后勤、后方、后院“四后”之忧，李家巷镇聚焦企业员工日常生活需求，持续扩大基础公共服务供给，重点推动共享食堂、寄递驿站、人才公寓、共享单车站点等生活配套集中建设，用扎实的“幕后”保障工作全

力推动环境迭代升级。

此外，李家巷镇侨胞一直致力于乡贤爱心事业的发展，由乡贤、侨胞、侨眷合力组织的爱心慈善基金会，共募集善款1400万元用于中学、小学、幼儿园、成校的基础设施改造提升，同时还致力于改善教师福利待遇、帮扶结对学生等方面，拨出专项资金30万元用于新建“贤心书屋”“侨心书屋”，为李家巷镇中心小学的孩子们提供了超1000余册优质书籍。

李家巷镇党委委员黎静表示，接下来，该镇将进一步落实侨胞走访、实地调研、排忧解难等问题，积极摸侨情、暖侨心，通过开展涉侨服务项目和品牌活动，充分发挥凝心聚力载体作用，团结引领侨界群众为高质量发展贡献智慧和力量。

今年杭州第19届亚运会火炬传递湖州站活动中，来自南浔区善琏镇的第50棒火炬手姚玉胤头发上的一支毛笔，吸引了现场不少关注。

这支外形似发簪的湖笔名为“簪笔”，是姚玉胤为火炬传递特意复原的一款汉代毛笔。“以前汉代官员做事的时候，会将‘簪笔’别在头发上，有幸参加火炬传递，我特地研制了这款发簪笔，希望能借此机会让湖笔‘出圈’，让更多人看到不一样的湖笔。”姚玉胤说。

据悉，姚玉胤是湖笔世家第四代传承人，从小便立志传承并发扬传统湖笔文化。大学毕业后，她放弃留在大城市工作的机会，回到家乡，成为一名新乡贤，全身心投入湖笔事业中。2019年，她拜师国家级非物质文化遗产项目湖笔制作技艺代表性传承人邱

湖笔传人扬传承

张笑言

昌明，湖笔制作工艺精进。为让更多人深入了解湖笔技艺和文化，姚玉胤总是积极参与各种峰会活动，并举办青少年探索非遗文化研学活动，在每一个场合展示湖笔之美。

作为“95后”，姚玉胤深知新媒体在文化传播过程中的重要地位。自去年起，在善琏湖笔小镇电商直播“共富工坊”的牵头下，姚玉胤踏上直播电商赛道，开启了通过新媒体拓宽产品销路的新尝试。“共富工坊”建立之后，提供了就业岗位20余个，带动周边农户就业近百人，带动村集体经济年均增收15万元。

姚玉胤还和老手艺人达成合作，不定期将原材料送往他们家中。老手艺人空闲之余加工的湖笔，由她通过直播销往全国各地。这不仅让村民们

在家门口实现了灵活就业，也让历史悠久的湖笔乘上了直播电商的快车，走向五湖四海。

传承与创新湖笔文化之外，姚玉胤也热心公益事业。每年“六一”国际儿童节前，远至贵州山区，近达湖州当地的儿童，都会收到姚玉胤满怀匠心的“玉胤”妙笔。“作为湖笔文化的青年传承人，我希望能为社会做出自己应有的努力和贡献，这样心里才会踏实。”姚玉胤如是说。

乡贤是助推经济社会发展的重要力量。未来，善琏镇统战条线将继续发挥新乡贤作用，通过开展乡贤进村社、乡贤文化讲座等活动，赋予传统文化崭新的时代内涵，谱写一曲乡贤引领与乡村文化振兴融合推进、相辅相成的时代赞歌。